би-сми-Лля́хи-р-рахма́ни-р-рахи́м
В Районный суд №2 Алмалинского района г. Алматы

ЗАЯВИТЕЛЬ/ИСТЕЦ: 
Ильяшев Альнур Кайратович
ИИН 771102300234
прописан: 050000, г.Алматы, ул. Карасай батыра, 61/67, кв. 81
Конт. тел. (для WhatsApp) +7 778 695 9353
Конт. тел. (для СМС) +7 701 711 2344

ЗАИНТЕРЕСОВАННЫЕ (ТРЕТЬИ) ЛИЦА: 
1) Департамент полиции г.Алматы 
050000, г.Алматы, ул. Масанчи, 55

2) Прокуратура города Алматы 
050001, г.Алматы, ул. Желтоксан, 189
[bookmark: _GoBack]
3) Махарадзе Залина Ильясовна (судья Районного суда №2 Медеуского района г.Алматы)
050000, г.Алматы, ул. Карасай Батыра, 85


ЗАЯВЛЕНИЕ
о признании факта, имеющего юридическое значение

[bookmark: SUB2890101]Настоящее заявление подается в порядке статьи 302 (Дела, рассматриваемые судом в порядке особого производства) и главы 32 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан. Согласно подпункту 1) пункта 1 статьи 302 ГПК РК к делам, рассматриваемым судом в порядке особого производства, относятся дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение. 

Нормы законодательства, на которых основывается требование заявителя:

14 апреля 1993 года, будучи исполненным решимости восстановить справедливость, Верховный Совет Республики Казахстан принял Закон Республики Казахстан «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» № 2143-XII[footnoteRef:1] (далее – Закон). [1:  https://online.zakon.kz/document/?doc_id=1001939 ] 

[bookmark: SUB10002][bookmark: SUB20000]В соответствии со статьей 1 Закона политическими репрессиями признаются меры принуждения, осуществлявшиеся по политическим мотивам государственными органами или представлявшими их должностными лицами, в виде лишения жизни или свободы, включая заключение под стражу и принудительное лечение в психиатрических учреждениях, изгнания из страны и лишения гражданства, … привлечения к принудительному труду с ограничением свободы …, а также иное поражение, лишение или ограничение прав и свобод, соединенные с ложным обвинением в совершении преступления, либо с преследованием как социально опасных лиц по признакам политических убеждений, классовой, социальной, национальной, религиозной или иной принадлежности в судебном, внесудебном либо административном порядке. 
Согласно статье 2 Закона его действие распространяется на всех без исключения лиц, непосредственно подвергшихся политическим репрессиям на территории бывшего Союза ССР и в настоящее время являющихся гражданами Республики Казахстан. 
При этом, согласно статье 4 Закона объявляются реабилитированными все лица, осужденные за: а) контрреволюционную пропаганду и агитацию; б) нарушение правил об отделении церкви от государства …; в) антисоветскую агитацию и пропаганду; г) нарушение законов об отделении мечети и церкви от государства и школы от мечети и церкви; д) распространение заведомо ложных измышлений, порочащих общественный строй СССР. Таким образом, данная норма Закона определяет один из перечней признанных в Казахстане форм политических репрессий.

Фабула:

22 июня 2020 года антиконституционным (противозаконным) и в нарушение международных обязательств Республики Казахстан приговором Районного суда №2 Медеуского района города Алматы (№7525-20-00-1/174, далее – «приговор») за публикацию критических постов о партии «Nur Otan» и ее руководстве в социальной сети Facebook, в угоду руководства партии «Nur Otan», я, Ильяшев А.К. был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного статьёй 274 частью 4 пунктом 2 УК РК «Распространение заведомо ложной информации», с назначением мне наказания в виде 3 (трех) лет ограничения свободы с привлечением к принудительному труду по сто часов ежегодно в течение всего срока наказания. 
Кроме того, «приговором» назначено Ильяшеву А.К. дополнительное наказание в виде лишения права заниматься общественной и публичной деятельностью по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества, создавать и принимать участие в деятельности политических партий, общественных объединений, фондов сроком на 5 (пять) лет (стр. 14, абзац 6 «приговора»).
В удовлетворении жалоб и ходатайств защиты Ильяшева А.К. на «приговор» был отказано Алматинским городским судом (апелляционной инстанцией), а также Верховным Судом и Генеральной прокуратурой Республики Казахстан (кассационная инстанция).
При этом, кроме указанных выше следующие формулировки «приговора» прямо демонстрируют политические мотивы привлечения Ильяшева А.К. к уголовной ответственности, подпадающие под определение «распространения заведомо ложных измышлений, порочащих общественный строй»:
· Ильяшев А.К. … опубликовал посты, направленные на формирование мнения о несостоятельности деятельности общественных объединений и органов государственной власти, что могло привести к негативным последствиям в данный период, тем самым распространил заведомо ложную информацию, создающую опасность нарушения общественного порядка и причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан и организации (стр. 2, абзац 1 «приговора»);
· Ильяшев А.К. … опубликовал посты, направленные на формирование мнения о Вина Ильяшева А.К. несмотря на непризнание им вины, полностью подтверждается собранными по делу и исследованными в суде письменными доказательствами. Так, согласно выводов комиссионной судебной психолого- филологической экспертизы №2304 от 17 апреля 2020 года с привлечением политолога в качестве эксперта в разовом порядке в содержании представленных на исследование текстов постов пользователя «Alnur Ilyashev» имеется негативная информация относительно ОО «Партия Nur Otan», выраженная в утвердительной форме и в форме оценочных суждений. Присутствие в исследуемых материалах негативной информации, характеризующей деятельность ОО «Партия Nur Otan» способно повлиять на формирование негативного общественного мнения (стр. 3, абзацы 3-4 «приговора»); 
· в условиях чрезвычайного положения опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда интересам граждан, организаций, государства представляет собой, в данном случае, распространение публикаций, смысловое содержание которых представляет собой нагнетание обстановки путем прогнозирования негативных сценариев, критики действий, предпринимаемых властями в период Чрезвычайного положения и направленно на формирование "недоверия к предпринимаемым государственными органами и правящей политической партией мер по сохранению эпидемиологической, социальной и внутриполитической ситуации в стране.  … Кроме того, политическое неповиновение может быть использовано различными организациями в определённых целях, в том числе, для оказания влияния на политические действия, включая - гражданские столкновения. То есть, публикации в общедоступных средствах массовой информации о том, что государственная власть не в состоянии справиться с существующими социально-политическими вопросами и проблемами в стране в условиях Чрезвычайного положения создает опасность нарушения общественного порядка и возможного причинения существенного вреда как интересам граждан, организаций, государства, так и международному имиджу Республики Казахстан (стр. 4, абзац 1 «приговора»); 
· Рапортом оперуполномоченного УПЭ ДП[footnoteRef:2] города Алматы Сейтканова Р.Н. подтверждается, что им в ходе мониторинга социальных сетей [установлено, что] в мессенджере «You Tube» опубликовано видеообращение[footnoteRef:3] гражданских активистов, направленное на РАСПРОСТРАНЕНИЕ негативной и ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ, а также дискрибитацию [ДИСКРЕДИТАЦИЮ] ДЕЙСТВУЮЩЕЙ ВЛАСТИ РК. Данный факт был зарегистрирован в ЕРДР 08.04.2020 года (стр. 4-5, абзацы 2-1 «приговора»);  [2:  Управление по противодействию экстремизму Департамента полиции г.Алматы]  [3:  https://www.youtube.com/watch?v=6BPUpR4arXU, смотреть с 1:50 мин видеозаписи. ] 

· В качестве доказательств «вины Ильяшева А.К.» суд использовал упоминание в протоколах обыска мест жительства Ильяшева А.К. письма на имя Н.Назарбаева и плаката с надписью в отношении Елбасы (стр. 5, абзацы 5-6 «приговора»);
· Решением Жетысуского районного суда города Алматы от 18 ноября 2019года подтверждается, что Ильяшев А.К. являлся ответчиком по иску ОО «Партия Nur Otan» о защите чести и достоинства и компенсации морального вреда, который был удовлетворен. Были признаны несоответствующими действительности и ПОРОЧАЩИМИ деловую репутацию ОО «Партия Nur Otan», РАСПРОСТРАНЕННЫЕ Ильяшевым А.К. и другими лицами, размещенные на их личных страницах в социальной сети «facebook» сведения «о воспрепятствовании в создании партии «Наше право» со стороны ОО «Партия Nur Otan» (стр. 6, абзац 1 «приговора»); 
· Ильяшев А. … допускает в своем посте некорректные высказывания в адрес ОО «Партия Nur Otan» (стр. 9, абзац 3 «приговора»).
Данный грубо нарушающий мои права и антиконституционный «приговор» выносился судьей Махарадзе Залиной Ильясовной, а поддерживал государственное обвинение и высказывал в порядке части 4 статьи 337 УПК РК предложения о применении уголовного закона и назначении подсудимому наказания сотрудник Прокуратуры города Алматы Мырзагали Дастан. 

О признании казахстанской и международной общественностью политического характера уголовного преследования Ильяшева А.К.:

Официальные государственные органы и должностные лицам Казахстана отрицают политические преследования в стране. Так, бывший Президент РК Назарбаев Н.А. ранее заявил, что «Политических преследований у нас нет»[footnoteRef:4]. Несмотря на это, международная общественность и казахстанские правозащитники признают факт политического характера привлечения Ильяшева А.К. к уголовной ответственности, что зафиксированного в соответствующих заявлениях конкретных органов и организаций: [4:  https://www.akorda.kz/ru/events/astana_kazakhstan/participation_in_events/uchastie-v-ceremonii-vozlozheniya-venka-k-pamyatnoi-doske-muzeino-memorialnogo-kompleksa-zhertv-politicheskih-repressii-i-totalitarizma-alzh#3 ] 

· казахстанскими правозащитниками Ильяшев А.К. был включен в число политзаключенных, а затем в список политически преследуемых (http://tirek.info/dir/8617/ilyashev-alnur/, https://bureau.kz/wp-content/uploads/2020/08/report_kibhr_2019_add.pdf) с оказанием ему соответствующей правовой и прочей помощи;
· 28 апреля 2020 года Международная неправительственная организация «Amnesty International» своим заявлением (https://eurasia.amnesty.org/2020/04/28/pomogite-osvobodit-pravozashhitnika-iz-kazahstana-alnura-ilyasheva/) признала Ильяшева А.К. «узником совести» как человека, находящегося под стражей или в заключении исключительно за то, что он мирно выражал свои политические взгляды[footnoteRef:5]; [5:  https://en.wikipedia.org/wiki/Prisoner_of_conscience ] 

· 12 июня 2020 года Международная неправительственная организация «Human Rights Watch» своим заявлением (https://www.hrw.org/ru/news/2020/06/12/375418) потребовала освобождения политического активиста Ильяшева А.К. и прекращения уголовного дела в отношении него;
· 25 июня 2020 года Бюро по делам Южной и Центральной Азии Госдепартамента США (https://twitter.com/State_SCA/status/1276209053635665927) призвало казахстанские власти восстановить полные права Альнура Ильяшева как гражданина Казахстана заниматься общественной деятельностью[footnoteRef:6]; [6:  https://vlast.kz/novosti/40447-gosdep-ssa-prizval-kazahstan-vosstanovit-prava-alnura-ilaseva-na-zanatie-obsestvennoj-deatelnostu.html ] 

· 30 июня 2020 года директор Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ (https://twitter.com/ingibjorgSolrun/status/1277967279100059651) призвала защищать права защитников прав человека [Ильяшева А.К.][footnoteRef:7]; [7:  https://rus.azattyq.org/a/30699288.html ] 

· 30 марта 2021 года Госдепартамент США (https://www.state.gov/reports/2020-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/) в Докладе о ситуации с правами человека в 2020 году в мире[footnoteRef:8], в разделе по Казахстану два абзаца посвятил данному уголовному делу Ильяшева А.К. как примеру нарушения политических и гражданских прав человека. [8:  https://rus.azattyq.org/a/31179493.html ] 


Учитывая то обстоятельство, что установить факт применения к Ильяшеву А.К. политических репрессий без всестороннего и объективного рассмотрения судом вышеуказанных обстоятельств невозможно и в соответствии со статьями 13 Конституции Республики Казахстан, 1, 2 и 4 закона «О реабилитации жертв массовых политических репрессий», 8 и 9 Гражданского кодекса Республики Казахстан, а также 305-309 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан, ПРОШУ   СУД:
1) Признать гражданина Республики Казахстан Ильяшева Альнура Кайратовича, 02 ноября 1977 года рождения (ИИН 771102300234) лицом, непосредственно подвергшимся политическим репрессиям.

Приложения:
1. копия настоящего Заявления;
2. копия приговора от 22.06.2020г.;
3. квитанция об оплате госпошлины (0,5 МРП).



А.К.Ильяшев
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